
MY TRENČIANSKE NOVINY 25.4.2017 / ČÍSLO 16

AKTUALITY2

Detské mestečko bude
kultúrnou pamiatkou
Bývalí odchovanci det-
skéhodomovav Zlatov-
ciachuspeli s iniciatívou
vyhlásiť objektDetského
mestečkazanárodnúkul-
túrnupamiatku.Obávali
sao jehobudúcnosť.

TRENČÍN. Detské mestečko
v Trenčíne – Zlatovciach sa
stane národnou kultúrnu pa-
miatkou.
S návrhom, aby areál pod-

liehal štátnej ochrane, prišli
bývalí odchovanci detského
domova, ktorí sa obávajú o je-
ho budúcnosť. Podporili ho ar-
chitekti a odborná verejnosť.
„Navrhli sme, aby Detské

mestečko vyhlásili za kultúr-
nu pamiatku. Podľa našich in-
formácií totiž hrozí jeho pre-
daj ako prebytočného majetku
štátu. Je to celosvetový uni-
kát, podobný projekt neexis-
tuje nikde vo svete, zaslúži si
ochranu,“ hovorí odchovanec
detského mestečka Branislav
Ladický. Ten žil v Detskom
mestečku 18 rokov, momen-
tálne pracuje ako učiteľ.

Areál podľaodchovancov
pomaly chátra
Jemu aj s ďalšími odchovan-
cami prekáža, v akom stave je
areál v súčasnosti.
„Býval som tu od svojich

siedmich rokov, spravil som si
maturitu, dokonca som chodil
aj na vysokú školu,“ hovorí
ďalší „domovák“ Martin Kubi-
nec. Zažil, ako sa pred dvanás-
timi rokmi zmenil systém vý-
chovy, keď manželské páry,
ktoré vychovávali deti, nahra-
dili profesionálni vychováva-
telia.
„Za prvej éry, keď sa o nás

starali manželské páry, som sa
tu mal veľmi dobre. Bral som
ich ako otca a mamu. Potom
nastal ten zlom, teraz tu robia
piati vychovávatelia, ktorí si
sem len prídu odslúžiť zmenu,
nemalo to nič spoločné s vý-
chovou. S ľuďmi, s ktorými
sme tu vyrastali, sme dodnes
ako rodina, pomáhame si,“ po-
vedal. Čo sa týka areálu, tu už
ten pocit absentuje.
„Pozrite sa, ako to tu teraz

vyzerá, zničené, posprejované,
súčasný stavma veľmimrzí, je
to škoda,“ dodal.

Pamiatkari súhlasia
Návrh na vyhlásenie budov
v Zlatovciach za národnú kul-
túrnu pamiatku riešil Pamiat-
kový úrad Slovenska, ktorého

zástupcovia urobili pred me-
siacom v Detskom mestečku
obhliadku. „Pamiatkový úrad
komisionálne prerokoval
a odsúhlasil v odbornej rovine
vyhlásenie areálu Detského
mestečka Zlatovce za národnú
kultúrnu pamiatku a v súčas-
nosti pripravuje odborný pod-
klad, na základe ktorého sa bu-
de ďalej viesť v tejto veci
správne konanie v zmysle prí-
slušných právnych predpi-
sov,“ informoval vedúci odbo-
ru Peter Škulavík.

Všetkyprácemusia
zastaviť
Ďalším krokom bude podľa Lu-
cie Pastierovej z Pamiatkové-
ho úradu v Trenčíne spracova-
nie podkladu, po jeho schvá-
lení vydá definitívne rozhod-
nutie pamiatkový úrad.
„V tomto momente začína

režim ochrany objektu, už pla-
tia obmedzenia a nemôže byť
vykonávaná žiadna stavebná
činnosť. To čo tamprebieha, by
malo byť po doručení oznáme-
nia o začatí konania pozasta-
vené,“ skonštatovala Pastiero-
vá.
Časť budov, v ktorých je det-

ský domov, spravuje Úrad prá-
ce, sociálnych vecí a rodiny.
Podľa jeho hovorkyne Jany
Lukáčovej ide o občiansku ini-
ciatívu a je na kompetentných
orgánoch, aby ju posúdili.
„O budúcnosti objektov pre-

to nemožno v súčasnosti špe-
kulovať,“ uviedla Lukáčová.

Objekty sú v prevádzke už
takmer 44 rokov, mnohé si vy-
žadujú investície do opráv.
„Minulý rok boli opravované
podlahy, strecha na jednom
objekte, kúpeľne a prebehlo
maľovanie v budovách.

V tomto roku sa bude pokračo-
vať v oprave ďalších striech,
podláh a budú sa rekonštru-
ovať ďalšie kúpeľne,“ skonšta-
tovala Lukáčová.

Mestoprerába telocvičňu
Časť areálu Detského mesteč-
ka v Zlatovciach, ktorý už
v minulosti štát vyhlásil za
prebytočný majetok a ponúkal
ho v dražbe, pripadol minulý
rok bezodplatne mestu. Patrí
sem budova školy, materskej
školy, telocvične, jedálne a tiež
bazén. Mesto aktuálne rekon-
štruuje šatne v priestoroch te-
locvične. Snahy o vyhlásenie
týchto budov za národnú kul-
túrnu pamiatku s mestom
podľa hovorkyne Eriky Ságovej
nik nekomunikoval.
„Budeme rešpektovať roz-

hodnutie orgánov, ktoré sú
v tejto veci kompetentné,“ po-
vedala Ságová.

Architekt je z rozhodnutia
nadšený
Architekt Detského mestečka
Peter Brtko je z rozhodnutia
Pamiatkového úradu nadšený.
„Zamedzí sa tomu, aby sa to

ničilo a rozpredalo, ten zákon
to snáď do tej miery uplatní,“
myslí si Brtko. Podľa neho je

však zároveň škoda, že neza-
bezpečí návrat budov a ich vy-
bavenia do pôvodného stavu.
„Škola tu bola jedna z naj-

lepšie vybavených strojmi,
náradím, materiálom dielne
na drevo, kov, elektro. Na ché-
miu, biológiu a fyziku boli
kompletne vybavené labora-
tóriá, škola mala knižnicu, či-
táreň a študovňu a jazykovú
učebňu s magnetofónmi. Tie
veci nikde neboli, ale stratili sa
vďaka našim múdrym osno-
vám, skoro som plakal, keď
som tam bol pred rokom. Na
prevádzku bazéna nie sú pe-
niaze, školu rozdelili. Nerozu-
miem tomu, všetko, čo fungo-
valo a bolo dobré pod hlavič-
kou, že to je relikt komuniz-
mu, treba zničiť, ale nové, lep-
šie nevieme,“ povedal.
Detský domov v Zlatovciach

existuje už viac ako 40 rokov.
V roku 1973 tu zaviedli unikát-
ny systém výchovy. O deti sa
starali manželské dvojice, kto-
ré mali vlastné deti, no záro-
veň sa starali aj o deti z detské-
ho domova.
Od roku 2005 toto zariadenie

funguje ako bežný detský do-
mov, kde majú deti na starosti
vychovávatelia.

ANDREJ LUPRICH

Z mestečka je pamiatka
Branislav Ladický (vpravo) hovorí,
že Detskémestečko si zaslúži ochranu.
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Detskémestečko v roku 1977.
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Prvú časť cyklotrasy
dokončia o mesiac
Výstavbaprvej etapy
cyklotrasyodkruhového
objazdupriKeramopro-
jektedocentrabudestáť
takmer 300-tisíc eur.

TRENČÍN. Práce na budovaní
prvej väčšej cyklotrasy
v Trenčíne pokračujú, jej pr-
vú časť by mali dokončiť už
budúci mesiac. Bude mať dva
kilometre a poslúži cyklistom
zo sídliska Juh, ktorí jazdia do
centra mesta. Podľa výsled-
kov sčítania cyklistickej do-
pravy je práve trasa z Juhu do
centra a späť najfrekvento-
vanejšou trasou pre Trenča-
nov na bicykli.
Výstavbu cyklotrasy roz-

delili na dve etapy, podľa ho-
vorkyne Trenčína Eriky Sá-
govej je to jedna z najväčších
mestských investičných ak-
cií. „Len výstavba prvej etapy
cyklotrasy od kruhového ob-
jazdu pri Keramoprojekte do
centra bude stáť takmer 300
tisíc eur,“ informovala Ságo-
vá.
Práce na dokončení cyklo-

trasy od kruhového objazdu
pri Keramoprojekte do centra
mesta prebiehajú na viace-
rých miestach súčasne, do-
končiť by prvú etapu mali do
koncamája.
„Takmer hotové je rozšíre-

nie cesty v úseku medzi Ná-
mestím sv. Anny a kruhovým
objazdom pri Keramoprojek-
te,“ uviedla hovorkyňa mesta
s tým, že cieľom je rozšírenie
ulice tak, aby mohli byť po
oboch jej stranách vyznačené
cyklopruhy. Betónový múr
nahradí užší gabionový múr
z drôtených košov vyplne-
ných kamenivom.

Druhúčasť začnú stavať
v júni
Práce na výstavbe druhej eta-
py cyklotrasy od kruhového
objazdu pri Keramoprojekte
po kaplnku na cintoríne pod
Juhom začnú v júni. Mesto tu
plánuje rozšíriť Soblahovskú
ulicu, príde aj k zasunutiu
autobusových zastávok mi-

mo komunikácie. „Do budúc-
na chceme riešiť pre cyklis-
tov sídlisko Juh, spojenie
Kubrej a Opatovej cez sídlisko
Sihoť s centrom, spojenie
sídliska Juh s priemyselným
parkom, cyklotrasy v Zámos-
tí,“ dodala Ságová.

Trenčín jena chvoste
O chýbajúcich cyklotrasách
v Trenčíne svedčí aj fakt, že
krajské mesto je už roky
v dĺžke cyklotrás na chvoste
medzi všetkými krajskými
mestami na Slovensku.
„Cyklisti v Trenčíne si to

zaslúžia, cyklotrasy potrebu-
jú. V meste sú ohrození, mal
by to byť taký kompromis aj
pre chodcov aj cyklistov,“
myslí si Alena Kravcová.
Cyklistický tréner, ktorý

trénoval aj Petra Sagana, Sta-
nislav Ďurikovič, je pri cyk-
lotrasách v Trenčíne mierne
skeptický, hovorí, že tých pár
metrov cyklotrasy problém
Trenčína nevyrieši. „Osobne
sa mi to nepáči, je to len čias-
točné riešenie, odoberajú
z chodníka. Bolo by rozum-
nejšie prepojiť Juh s centrom
cezBrezinuk Maxu,boloby to
lepšie pre zdravie,“ povedal
Ďurikovič.
Predseda mestskej cyklo-

komisie a poslanec mestské-
ho zastupiteľstva Richard
Medal hovorí, že kritické hla-
sy, ktoré hovoria o tom, že by
bolo lepšie, ak by cyklotrasa
viedla vedľa chodníkov, vní-
ma. Podľa neho je ale tento
projekt na stole už sedem ro-
kov. „Diskutuje sa, prešlo sa
niekoľkými alternatívami,
nakoniec sa väčšia časť od-
bornej aj laickej verejnosti
zhodla na tomto variante.“
Filozofiou je podľa neho in-

tegrovať cyklodopravu spolu
s automobilovou. „Tento
trend je všade vo svete mo-
derný, integrácia cyklistov
s chodcami je možná len vý-
nimočne tam, kde to priesto-
rovo vyhovuje, čo, žiaľ, nie je
prípad Trenčína,“ skonštato-
valMedal. ANDREJ LUPRICH

Práce na Braneckého ulici.
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